

СОВРЕМЕННАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

А. И. Румянцев

Научный руководитель Н.В. Лаптева

Самарский национальный исследовательский университет имени
академика С.П. Королева

Антикоррупционная деятельность, иначе говоря, противодействующая коррупционному поведению – является основополагающим направлением государственной политики на всех этапах существования государства. Люди всегда злоупотребляли своими полномочиями и возможностями, относительно тех, кто ими не обладает, с целью получения собственной выгоды. Под злоупотреблением следует понимать совершение таких действий, которые обходят существующие нормативные рамки и могут нанести ущерб одним людям в угоду другим. Поэтому, необходимо представителям более высокого уровня государственного управления вносить определённые законом ограничения, с целью предотвратить, или, хотя бы, снизить уровень коррупции.

В настоящее время, антикоррупционная деятельность находит своё отражение в федеральном законе от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции». Он регламентирует понятия, формы и направления антикоррупционной деятельности и является фундаментальным для нашего государства в данной сфере. Все возможные мероприятия по предупреждению и пресечению коррупции в первую очередь опираются именно на него.

Разберём, каким образом, согласно данному федеральному закону, осуществляется государственное пресечение коррупционных махинаций со стороны недобропорядочных полномочных представителей в какой-либо сфере.

В первую очередь, рассмотрим правовую основу, которая позволяет регламентировать меры по противодействию коррупционному поведению. Сюда относятся такие нормативные документы, как: Конституция РФ, федеральные конституционные законы, договоры и общепризнанные принципы международного права, а также правительственные законы субъектов и муниципалитетов РФ.

Во-вторых, целесообразно будет обозначить перечень уже существующих мер, принимающихся государством с целью противодействия коррупции: формирование общественного порицания к данному феномену; проведение антикоррупционной экспертизы; проведение дополнительных проверок документации для претендентов на замещение государственных должностей; формирование и развитие институтов парламентского и общественного контроля по пресечению коррупционной деятельности в РФ; А также –внедрение в практику кадровой системы федеральных,

региональных и муниципальных органов власти программы поощрений, в связи с которой: эффективное, безупречное и длительное исполнение государственным служащим своих полномочий станет стимулом для его повышения.

В-третьих, рассмотрим основные направления деятельности государственных органов в сфере обеспечения эффективного противодействия коррупционному поведению: осуществление единой государственной политики; принятие и утверждение соответствующих законопроектов; создание механизмов общественного контроля; обеспечение независимости средств массовой информации и деятельности судебной системы; устранение необоснованных ограничений в экономической области; повышение условий труда и уровня его оплаты; сокращение общей численности государственных служащих и увеличение притока квалифицированных специалистов в данной сфере; и конкретизация полномочий государственных органов и их представителей [1].

Проанализировав вышеизложенные положения, допускается следующий вывод: Совокупность мер и направлений государственной деятельности в области контроля за уровнем коррупции в стране представляет собой практическое воплощение метода «Кнут и пряник». С одной стороны, законодательство накладывает на представителей власти федерального и муниципального уровня ряд ограничений при осуществлении ими их полномочий, но, при этом, обеспечивает им формирование достойных условий труда, стимулирует конкуренцию кадров и поощряет за добросовестное выполнение работы.

Далее рассмотрим антикоррупционную политику на примере определённого субъекта РФ – Самарской области. В регионе на данный момент действует государственная программа «Противодействие коррупции в Самарской области на 2014 – 2024 годы», принятая в соответствии с постановлением Правительства Самарской области от 27.11.2013 №673, а также скорректированная указом Президента РФ от 16.08.2021 № 478 "О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 – 2024 годы". Данный национальный план представляет собой комплекс ограничений, призванный снизить уровень коррупции, посредством правового регулирования ответственности за несоблюдение антикоррупционных стандартов представителями государственных учреждений, а также внедрение цифровых технологий в структуру их деятельности [3]. Основная цель программы: снижение уровня коррупционных возможностей на соответствующей территории. Основным же индикатором для программы является доля граждан, среди проживающих на территории Самарской области, которая считает, уровень коррупции повышенным. Эти данные собираются через методы опроса населения, посредством СМИ. Задачи, за счёт выполнения которых планируется достигать поставленной цели: совершенствование законодательства; обеспечение открытости деятельности органов власти для населения, а также

побуждение общественности на противодействие коррупционному поведению [4].

Проанализировав нормативно-правовой базис в области государственного противодействия коррупционному поведению, который выражается в федеральном законе № 273-ФЗ, регламентирующий всю деятельность по борьбе с коррупцией в регионах; а также государственной программы, которая направляет эту самую деятельность, – рассмотрим текущие итоги осуществления антикоррупционной политики в пределах Самарской области.

В регионе за реализацию политики в области противодействия коррупционному поведению отвечает департамент по вопросам правопорядка и противодействия коррупции, который является функциональным подразделением Правительства области и располагается в г. Самара. Его возглавляет, на момент 31.10.2022, Рожин Юрий Александрович [5]. Участниками мероприятий по пресечению коррупции являются органы исполнительной власти и местного самоуправления области. Согласно официальной отчётности за 2021 год, были предприняты следующие меры по снижению коррупционного уровня в регионе: налажена система взаимодействия субъектов по вопросам коррупционного противодействия; на базе учреждений высшего профессионального образования создана система повышения квалификации для государственных служащих [6].

При проведении антикоррупционных экспертиз в Самарской области, статистически было выявлено, что большая часть коррупциогенных факторов проявляется в создании и внесении изменений в законодательство, которое регулирует порядок субсидирования организаций за счет средств областного бюджета [7].

Таким образом, подведу черту: Современная политика в сфере антикоррупционной деятельности находит своё отражение в действующем и активно развивающемся законодательстве. Соответствующими структурными подразделениями Правительства РФ проводится эффективная работа по снижению уровня коррупции в регионах. Сформирована надёжная система контроля за исполнением антикоррупционной деятельности в лице соответствующего департамента и иных органов государственной власти. Также, помимо вышесказанного, государственная программа оценивается как крайне эффективная, в соответствии с официальной отчётностью, и продолжит реализовываться.

Список использованных источников

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 07.10.2022) "О противодействии коррупции"
2. Федеральный закон от 17.07.2009 N 172-ФЗ (ред. от 11.10.2018) "Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов"

3. Государственная программа Самарской области «Противодействие коррупции в Самарской области на 2014 – 2024 годы» от 27.11.2013 № 673.

4. Указ Президента РФ от 16.08.2021 N 478 "О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 - 2024 годы"

5. Департамент по вопросам правопорядка и противодействия коррупции: [сайт]. URL:www.samregion.ru/authorities/others/anticorr_dep

6. Годовой отчет о ходе реализации и оценке эффективности реализации государственной программы за 2021 год. [текст]: Департамент по вопросам правопорядка и противодействия коррупции.

7. Сводный отчет о реализации мер антикоррупционной деятельности в Самарской области за 2021 год. [текст]: Департамент по вопросам правопорядка и противодействия коррупции.

ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ, ФОРМЫ И СФЕРЫ ПРОЯВЛЕНИЯ КОРРУПЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

С.А. Русакова

Научный руководитель Н. В. Лаптева

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

История коррупции идёт с самых древних времён, когда люди делали подарки в обмен на благосклонность или услугу. Первое упоминание коррупции относят к XXIV в. до нашей эры: шумерский царь Уруинимгина был активным противником коррупцией.

Несмотря на то, что коррупция существует тысячи лет, её суть остаётся прежней – злоупотребление властью в попытке извлечь личную выгоду. Понятие коррупции трактуется как злоупотребление своим должностным положением, полномочиями, дача взятки или её получение.

Ко второй половине XX в. коррупция обрела массовость и стала международной проблемой. К основным причинам относятся лоббистские структуры корпораций и глобализация.

Несмотря на антикоррупционные мероприятия и популяризацию знаний о коррупции, ситуация всё ещё не разрешилась. В ежегодном исследовании международного антикоррупционного движения Transparency International Россия заняла 136 место (из 180), набрав 29 баллов (из 100). Наши соседи по местам – Мавритания (137 место и 28 баллов) и Кения (135 место и 30 баллов). На первом месте Дания, и даже она не набрала 100. Это показательный маркер, демонстрирующий, как глубоко коррупция успела засесть.

Коррупция наносит огромный урон обществу, поэтому необходимо знать и выявлять признаки. Корысть – первый признак. Правонарушители